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Aufgabe 1. Aus einer Urne mit 50 Kugeln, von denen 10 rot und 40 schwarz sind, werden
5 Kugeln ohne Beachtung der Reihenfolge gezogen.

(i) Wie wahrscheinlich ist es beim Ziehen ohne Zurücklegen, dass 4 schwarze und 1 rote
Kugel gezogen werden?

(ii) Wie wahrscheinlich ist es beim Ziehen mit Zurücklegen, dass 3 schwarze und 2 rote
Kugeln gezogen werden?

Aufgabe 2. Im Kino läuft ein Film, der erst ab 18 freigegeben ist. Bei 10% aller Besucher
wird das Alter kontrolliert. Die Wahrscheinlichkeit, dass ein kontrollierter Besucher unter
18 ist, beträgt 80%. Die Wahrscheinlichkeit, dass ein nichtkontrollierter Besucher unter
18 Jahre ist, beträgt 40%. Betrachten Sie die Ereignisse

A = ”Besucher ist unter 18” und B = ”Besucher wird kontrolliert”.

(i) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten P (A) und P (B).

(ii) Berechnen Sie die bedingten Wahrscheinlichkeiten P (A|B), P (A|Ω \B) und P (B|A),
und beschreiben Sie P (B|A) in Worten.

Aufgabe 3. Sei Ω = {(i, j) | 1 6 i, j 6 6} der Wahrscheinlichkeitsraum mit Laplace-
Verteilung zum Zufallsexperiment des zweifachen Würfelns. Wir betrachten die Zu-
fallsvariable ”Differenz des ersten und zweiten Wurfs”

X : Ω −→ R, (i, j) 7−→ i − j.

Berechnen Sie die Varianz σ2 = Var(X).

Aufgabe 4. Der Anteil der VW-Autos an allen Autos im Straßenverkehr beträgt 20%,
Wir vermuten, dass der Anteil im Universitätsviertel grösser ist (Nullhypothese: p 6

0, 2). Wir beobachten von der Mensabrücke aus die nächsten 4 vorbeifahrenden PKWs.
Entwerfen sie einen Binomialtest zum Signifkanzniveau α = 0.1.


